

國務院：把發展戰略基點放在擴大內需上

【大公報訊】據新華社報道：中共中央政治局常委、國務院總理李強1月19日下午主持召開專家、企業家和教科文衛體等領域代表座談會，聽取對《政府工作報告》和《「十五五」規劃綱要（草案）》兩個徵求意見稿的意見建議。

座談會上，明明、賀佳、閻俊傑、張智剛、龔旗煌、余曉暉、王擁軍、周莉亞、石宇奇等先後發言。在認真聽取大家發言後，李強指出，過去一年，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我們實施更加積極有為的宏

觀政策，沉着應對外部衝擊，我國經濟頂壓前行、向新向優發展，新興產業加快培育壯大，市場需求持續擴容提質，展現出強大韌性和活力。今年是「十五五」開局之年，外部形勢依然複雜多變，不確定難預料因素增多，經濟發展中老問題、新挑戰還有不少。但要看到，我國經濟長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有改變，高質量發展前景廣闊。只要我們堅定信心，直面問題，集中力量辦好自己的事，就一定能夠不斷鞏固拓展經濟穩中向好勢頭，牢牢把握發展主動權。

惠民生和促消費緊密結合

李強強調，要深入貫徹落實中央「十五五」規劃建議和中央經濟工作會議的部署要求，以高質量發展的確定性應對發展環境的不確定性。要突出高質量發展的目標引領，實施更加積極的財政政策和適度寬鬆的貨幣政策，注重各類政策組合發力，強化改革舉措與宏觀政策協同，在質的有效提升上取得更大突破。要拓寬高質量發展的實現路徑，強化創新驅動，深化改革開放，把發展的戰

略基點放在擴大內需上，不斷增強發展的內生動力。要在推動高質量發展中切實保障和改善民生，堅持惠民生和促消費、投資於物和投資於人緊密結合，培育新的經濟增長點，持續增進民生福祉。李強希望大家發揮各自優勢，展現更大擔當，積極反映經濟社會發展中的實際情況，提出意見建議，為推動高質量發展作出更多貢獻。吳政隆參加座談會。《政府工作報告》和《「十五五」規劃綱要（草案）》兩個徵求意見稿已向各地區、各部門同步徵求意見。

中國GDP去年增5% 首度跨越140萬億

「新」動能壯大 今年經濟穩中向好有支撐

2025年中國經濟成績單昨日發布——國內生產總值（GDP）首次跨越140萬億元大關，比上年增長5.0%。經濟體量穩居世界第二、增速位居世界主要經濟體前列、「十四五」年均增速遠超世界平均水平、創指數排名首次進入全球前十，「新」動能培育壯大……一系列指標清晰勾勒出中國作為超大規模經濟體穩健前行的堅實軌跡。很不平凡的2025年，面對國內外經濟環境的複雜變化，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，中國經濟穿越驚濤駭浪，以一份含金量更高、韌性更強的答卷，為「十四五」寫下圓滿收官之筆，為「十五五」良好開局奠定堅實基礎。

國家統計局局長康義在昨天國新辦新聞發布會上表示，中國經濟是一片大海，不是一個小池塘，能夠經受住風吹浪打甚至狂風驟雨的考驗。他強調，今年中國經濟穩中向好有條件、有支撐。

大公報記者 朱輝北京報道



▲國務院新聞辦公室昨日在京舉行新聞發布會，介紹2025年國民經濟運行情況。 中新社

國家統計局19日發布中國經濟年度成績單，2025年國內生產總值首次躍上140萬億元（人民幣，下同）新台階，比上年增長5.0%。糧食總產量、工業、服務業、社零總額、進出口總額、居民人均可支配收入等重點指標均實現增長，2025年經濟發展向新向優，預期目標圓滿實現。

消費對增長貢獻率超過5成

康義昨日表示，2026年是「十五五」開局之年，儘管外部環境變化影響加深，國內穩定發展面臨挑戰，但中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能大，長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有改變，總體來看，機遇大於挑戰，有利條件強於不利因素，2026年中國經濟穩中向好有條件、有支撐。

康義用「穩、進、新、韌」四個字概括2025年的經濟運行情況：「穩」是突出的特點，「進」的步伐更加有力，「新」的動能培育壯大，「韌」的特性愈發顯著。經濟結構調整優化方面，2025年規模以上高技術製造業增加值佔規模以上工業增加值比重升到了17.1%，最終消費支出對經濟增長貢獻率超過了5成；中國貨物進出口總額比上年增長3.8%；民生保障有力有效，居民人均可支配收入實際增長5.0%，與經濟增長同步。

數據顯示，2025年，中國經濟展現出「向新而行」的鮮明特徵。研發經費投入強度達2.8%，比上年提高0.11個百分點，首次超過OECD國家平均水平。世界知識產權組織數據顯示，中國創新指數排名首次進入全球前十。中國在人工智能、量子科技、腦機接口等前沿領域捷報頻傳，一批重大科研成果競相湧現，新質生產力不斷發展壯大。

康義指出，在世界經貿秩序遭受重創、國內新舊動能轉換存在陣痛的情況下，中國經濟仍然實現「量的跨越」與「質的提升」，展現在不穩定不確定環境下應變破局的能力和抗壓耐壓的韌性。穩外貿多樣化格局加速形成，目前中國已成為150多個國家和地區的主要貿易夥伴，高技術、高附加值產品成為出口增長主力。

歡迎外資來華共享萬億級市場紅利

中國美國商會近日發布的調查結果顯示，對中國市場增長持樂觀態度的受訪在華美企比例顯著上升。外交部發言人郭嘉昆19日表示，中方歡迎包括美企在內的各國企業抓住中國高質量發展的「機遇清單」，共享萬億級市場的超級紅利。

數據顯示，2025年全年社會消費品零售總額突破50萬億，比上年增長3.7%，規模居全球零售市場前列。最終消費支出對經濟增長的貢獻率達到52%，比上年的貢獻率提高5個百分點，銀髮經濟、冰雪經濟、首發經濟等持續升溫。展望2026年，支撐消費繼續增長積極因素仍然較多，消費市場有望平穩增長。

從2025年9組數據看中國經濟新答卷

（單位：人民幣）

GDP

• 國內生產總值1401879億元，按不變價格計算，比上年增長5.0%。「十四五」時期，中國經濟總量實現「四連跳」，先後邁上110萬億、120萬億、130萬億、140萬億元的新台階，年均增長5.4%。

糧產

• 全國糧食總產量71488萬噸（1噸=2000斤），比上年增加838萬噸，增長1.2%。連續兩年站穩1.4萬億斤台階。

工業

• 全國規模以上工業增加值比上年增長5.9%，製造業增加值連續16年穩居世界首位。

研發

• 研發經費投入強度達2.8%，比上年提高0.11個百分點，首次超過OECD國家平均水平。世界知識產權組織數據顯示，中國創新指數排名首次進入全球前十。

零售

• 社會消費品零售總額501202億元，比上年增長3.7%。全國網上零售額159722億元，比上年增長8.6%。



▲去年最終消費支出對中國經濟增長貢獻率超過五成。圖為福州民眾於展會上選購新能源車。

大公報記者朱輝整理



▲去年中國新能
源汽車下線。圖
為江蘇連雲港裝
運汽車出口。裝船

貿易

• 貨物進出口總額454687億元，比上年增長3.8%。繼續保持全球貨物貿易第一大國地位。

投資

• 全年全國固定資產投資（不含農戶）485186億元，信息服務業、航空、航天器及設備製造業投資分別增長28.4%、16.9%。

就業

• 城鎮調查失業率平均值5.2%，就業保持總體穩定。

收入

• 全國居民人均可支配收入43377元，比上年名義增長5.0%，扣除價格因素實際增長5.0%。



國家統計局局長康義在19日發布會上指出，2025年，中國在創新驅動、產業提質、數字賦能、綠色轉型等方面取得不少新進展，新質生產力從理念共識轉化成了發展實效，不僅讓經濟增長更具質量、更有後勁，更印證了中國經濟在複雜環境中主動求變、向新突破的堅定決心與有力行動。

「AI應用之星」榜單 中國案例佔近半

科技硬實力方面，2025年，中國成為世界上首個國內有效發明專利擁有量超500萬件的國家，PCT國際專利申請量連續6年位居全球第一，關鍵核心技術領域的高價值專利儲備不斷加強。世界經濟論壇19日發布最新報告，評選出新一批在全具有高影響力的「AI應用之星」名單，首批名單於2025年夏季達沃斯論壇期間公布。兩批合計，有近半案例來自中國。此次新入選「AI應用之星」的包括20個疾病檢測、能源優化和供應鏈韌性等領域積極應用高影響力AI解決方案。

「這一成就的取得，離不開各類市場主體的積極參與，尤其是民營企業深度融入經濟發展進程，基於市場規律開展的經貿合作模式，不僅增強了經濟增長的可持續性，更強化了發展韌性。」商務部研究院研究員周密對大公報記者表示，當前全球經貿格局深刻調整、供應鏈加速重構，技術創新迭代也對世界經濟發展提出新要求，在此情況下，中國經濟的穩定發展將具備更為深遠的世界意義。周密認為，中國經濟的穩定並非單純的規模維持，而伴隨內容升級與結構優化的高質量發展，這將為各國拓寬經貿合作空間、實現多元化發展提供重要支撐，推動全球經濟「蛋糕」持續做大。

大公報記者朱輝

站上140萬億量級 中國底氣更足



2025年，中國經濟以超140萬億元（人民幣，下同）的總量、5%的增速，為「十四五」收官之年，畫上圓滿句號。

預期目標的實現，為增強各界對「十五五」的預期，注入了勢大力沉的確定性。

做大才能做強。一流的經濟強國，首先是經濟大國。對比2024年的134.8億元，中國經濟體量一年時間又新增5.38萬億，折合7000多億美元，這相當於一個中等經濟規模國家的體量。全球範圍內，擁有「7000億+」GDP的經濟體僅20餘個。大體量才能有足夠的騰挪空間、迴旋餘地、戰略腹地、承壓能力。站上140萬億量級，讓中國經濟有了應對

風險挑戰、開展國際經貿鬥爭的更足底氣。

同時，大體量也意味着大責任、大擔當。「十四五」時期，中國對世界經濟增長的年均貢獻率達到30%。進入「十五五」，中國將繼續在紛繁變亂中，持續發揮世界經濟穩定器和主引擎的作用，維護國際經濟秩序。這同樣離不開經濟體量的堅實支撐。

向新才能向優。中國經濟的強勁不僅體現在量的增長，更體現在質的提升。譬如，在第二產業中，3D打印設備、工業機器人、新能源汽車等新興產業，分別增長52.5%、28.0%、25.1%。第三產業裏，軟件和信息技術服務業、租賃和商務服務業，都達到兩位數增速。投資結構也在繼續改善，信息服務業、航空航天製造業的投資，亦高速增長。出口方面，「新三樣」、風力發電機組等綠

色產品出口分別增長27.1%、48.7%。這些都是中國經濟不斷挖掘新動能、培育新業態、開闢新賽道的直觀表現，發展韌性十足，後勁充沛。

需要看到的是，民間投資仍然偏弱。這其中有結構性原因，包括受房地產行業的拖累。中央對此有清晰部署。中央經濟工作會議明確要求「有效激發民間投資活力」，國務院已出台《關於進一步促進民間投資發展的若干措施》，在眾多領域放寬准入，打通堵點，加強財政和金融工具支持。民間投資與就業、消費、民生的關聯度高。有效修復和提振民間投資，對於穩預期、穩信心，關係重大。在行業產業調控方面，應更加注意做足預案，先立後破，持續改善營商環境，避免因一刀切、硬着陸造成誤傷。

高價值專利湧現
推動高質量發展

推動高質量發展